1. Wybierz zdanie prawdziwe.
- A) Materia krgzy w ekosystemie i nie zuzywa sie.

|:| D) Wszystkie zdania sg prawdziwe.

kolejnych rzedéw wbudowujg w swoje ciato okoto:
|:| A) 1% materii pobranej z pokarmem
. C) 10% materii pobranej z pokarmem

3. Przyktadem pierwotnej sukcesji ekologicznej jest:
|:| A) zarastanie eutroficznego jeziora
|:| C) zarastanie nieuzytku rolnego

4. Oddziatywaniem nieantagonistycznym jest:
. A) protokooperacja |:| B) drapieznictwo

5. Fitofagi to:
|:| A) drobne organizmy planktonowe
. B) organizmy odzywiajgce sie pokarmem roslinnym
|:| C) organizmy odzywiajgce sie pokarmem zwierzecym

|:| A) biom D B) biosfera

dla:

. A) energetyki
|:| C) rolnictwa

[ ] A) stutbia i niedzwiedz
|:| C) goryle i ryby

|:| A) struktura pfciowa
|:| C) struktura wiekowa
10. Detrytus to inaczej:
. A) martwe szczagtki organiczne
|:| C) fitoplankton i zooplankton
11. Czwarty poziom troficzny stanowia:
|:| A) producenci
. C) drapiezcy Il rzedu

|:| A) wklesta . B) wypukta
13. Mianem ,,niszy ekologicznej” okreslamy:

|:| B) Energia przeptywa jednokierunkowo lub krgzy w ekosystemie.
|:| C) Kragzgca w ekosystemie energia musi by¢ ciggle dostarczana z zewnatrz.

2. Ze wzgledu na straty energetyczne, zwigzane z przechodzeniem na wyzsze poziomy troficzne, konsumenci

|:| B) 0,9% materii pobranej z pokarmem
|:| D) 90% materii pobranej z pokarmem

|:| B) odradzanie sie spalonego lasu
- D) brak poprawnej odpowiedzi

|:| C) konkurencja |:| D) pasozytnictwo

|:| D) organizmy odzywiajgce sie martwymi szczgtkami roslin i zwierzat
6. Wyodrebniona czes¢ przyrody ztozona z biocenozy i biotopu to:

|:| D) areat

. C) ekosystem

7. Zanieczyszczenia gazowe, jak tlenki wegla, siarki i azotu, a takze pyly sg charakterystyczne przede wszystkim

|:| B) hutnictwa
D D) przemystu przetwdrczego

8. Stalg Smiertelnoscia niezalezng od wieku charakteryzujg sie:

|:| B) ryby i jaskier ostry
B D) stutbia i rosliny wieloletnie

9. Stosunek miedzy liczbg potomstwa, a liczebnoscia populacji okresla:

- B) rozrodczo$¢ populaciji
D D) struktura przestrzenna

|:| B) organizmy rozktadajgce szczatki roslin i zwierzat
|:| D) bakterie i grzyby

D B) konsumenci | rzedu
|:| D) roslinozercy

12. Jesli Smiertelnos¢ potomstwa jest mata, a wzrasta dopiero wtedy, kiedy osobniki zblizajg sie do
fizjologicznego kresu zycia, to takg zaleznos¢ bedzie obrazowaé krzywa przezywania:

D C) esowata |:| D) schodkowa

|:| A) powierzchnie zajmowang przez populacje danego gatunku

|:| B) przestrzen fizyczng, w ktérej zwierze zaspokaja wszystkie swoje potrzeby

. C) catoksztatt czynnikéw ekologicznych niezbednych do egzystencji danego organizmu
|:| D) powierzchnie przypadajgcg na jednego osobnika danej populacji

(© Copyright by CES, www.ces.edu.pl




14. Osiedlanie si¢ wielu organizméw morskich na wrakach statkéw jest przykladem:
|:| A) eutrofizacji Srodowiska D B) konkurencji o miejsce bytowania
|:| C) synantropizacji sSrodowiska - D) sukcesji pierwotnej

15. Zaznacz stwierdzenie fatszywe.
|:| A) populacja to grupa osobnikéw tego samego gatunku
|:| B) zageszczenie to liczba osobnikéw przypadajgca na dang jednostke powierzchni
- C) areat to przestrzen zajmowana przez osobniki réznych gatunkéow
|:| D) populacje rozwijajgcg sie charakteryzuje znaczna ilo$¢ osobnikéw mtodocianych

16. Wymarcie gatunku biologicznego, na przyktad na skutek dziatalnosci cztowieka, nazywamy:
|:| A) introdukcjg |:| B) restytucja . C) ekstynkcja |:| D) reintrodukcjg
17. Jesli populacja jednego gatunku hamuje rozwdéj drugiej poprzez wytwarzanie substancji chemicznych,
jednoczesnie nie ponoszgac przy tym strat i nie odnoszgc korzysci, to takie oddzialywanie nazwiemy:
. A) allelopatig |:| B) amensalizmem |:| C) komensalizmem |:| D) pasozytnictwem

18. Organizmy, ktérych wymagania sg waskie, a jednoczesnie dotyczg niskich granic tolerancji nazywamy:
. A) oligobiontami |:| B) euryfagami |:| C) polibiontami |:| D) eurybiontami

19. Przedziat, w ktérym organizm ma najlepsze warunki rozwoju nazywamy:
|:| A) minimum zyciowym |:| B) maksimum zyciowym - C) optimum zyciowym |:| D) pessimum zyciowym

20. Zaznacz stwierdzenie prawdziwe dotyczace kodu genetycznego.
|:| A) to komoérkowy system pozwalajgcy zapisa¢ w DNA kolejno$é aminokwasow
|:| B) kolejno$¢ nukleotyddw w kodzie szyfruje budowe biatka
|:| C) umozliwia kodowanie wszystkich aminokwaséw wystepujgcych w biatkach
- D) wszystkie stwierdzenia sg poprawne

21. Na podstawie przedstawionego fragmentu kodu genetycznego z pewnoscig nie mozna powiedzie¢, iz kod

jest:
5' 3
AAUCUCGUA
T T T
jeden jeden jeden
kodon kodon kodon
|:| A) trojkowy |:| B) jednoznaczny |:| C) bezprzecinkowy . D) uniwersalny
22. Kolejnos¢ wystepowania zasad w nici DNA, od ktorej zalezg cechy organizmu, nazywamy:
|:| A) komplementarnoscig |:| B) kumulatywnoscig
. C) sekwencja |:| D) selekcjg
23. Zaznacz zestaw poje¢ charakterystycznych dla RNA.
|:| A) tymina, pojedyncza spirala, ryboza |:| B) podwdjna helisa, uracyl, deoksyryboza
. C) ryboza, pojedyncza spirala, uracyl |:| D) uracyl, ryboza, podwdjna helisa

24. Krzyzéwka testowa pozwala na odréznienie:
|:| A) homozygoty recesywnej od homozygoty dominujgcej - B) heterozygoty od homozygoty dominujgcej

|:| C) homozygoty recesywnej od heterozygoty |:| D) dwéch homozygot dominujgcych
25. Wiedzac, ze kobieta jest nosicielka daltonizmu, a jej maz normalnie odréznia kolory, zaznacz stwierdzenie
fatszywe.
|:| A) ich synowie mogg nie odrézniac koloréw . B) ich cérki mogg nie odroznia¢ koloréw
|:| C) ich corki moga by¢ nosicielkami wadliwego allelu |:| D) ich synowie mogg urodzi¢ sie zdrowi

26. Jesli ojciec ma grupe krwi AB, a jedno z jego dzieci ma grupe krwi 0, to oznacza na pewno, ze:
|:| A) matka miata grupe krwi 0
|:| B) matka miata grupe krwi AB
|:| C) matka miata grupe krwi B
- D) nie mogt on by¢ biologicznym ojcem tego dziecka
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